Чэнь Юйин

Институт бизнеса БГУ, Минск, Беларусь Научный руководитель – И. И. Краснова, кандидат экономических наук, доцент

ОБЕСПЕЧЕНИЕ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ: СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Проблемы обеспечения безопасности возникли одновременно с формированием государственности и неразрывно связаны с историческими этапами развития экономических отношений, географией и восприятием внешнего мира. Защищенность жизненно важных интересов личности, общества и государства от внутренних и внешних угроз имеет большое значение для каждой страны. В данной статье анализируется современное состояние национальной безопасности Республики Беларусь и Китайской Народной Республики, а также всесторонне анализируются перспективы развития национальной безопасности двух стран.

Ключевые слова: национальная безопасность, экономика, развитие, политика

В результате процесса глобализации, активной трансформации мировой экономики, развития науки и техники, широкого применения информационных технологий все члены международного сообщества сталкиваются с различными меняющимися вызовами и угрозами. В связи с этим обеспечение национальной безопасности стало особенно важным.

Национальная безопасность Республики Беларусь

Политика

В Беларуси сформированы необходимые условия для предотвращения либо нейтрализации различных угроз национальной безопасности. Система национальной безопасности функционирует устойчиво и обеспечивает решение стоящих перед ней задач. Белорусская общественно-политическая модель основана на принципах демократии и верховенстве норм права. Для республики характерны политическая и социальная стабильность, курс на постоянный рост качества и уровня жизни населения.

Республика Беларусь является состоявшимся, независимым, суверенным европейским государством, которое не относится ни к одному из мировых центров силы, проводит миролюбивую внешнюю политику и стремится к созданию условий для приобретения нейтрального статуса. Беларусь в силу своего географического положения и открытости в полной мере подвержена воздействию большинства происходящих в мире геополитических процессов [1].

Экономика

Республика Беларусь реализует модель социально ориентированной рыночной экономики, которая доказала свою жизнеспособность. На ее основе достигнуты высокие темпы роста валового внутреннего продукта (далее – ВВП) и уровня жизни белорусского народа, в целом обеспечена экономическая безопасность.

Республика Беларусь имеет хорошую промышленную и сельскохозяйственную базу. Среди них относительно развиты машиностроение, электроника, оптические приборы, металлургия, нефтепереработка, деревообрабатывающая и пищевая промышленность; относительно развиты сельское хозяйство и животноводство, на передовых позициях находится производство картофеля, сахарной свеклы и льна. После распада Советского Союза белорусская экономика погрузилась в кризис. С 1996 г. она начала восстанавливаться и расти. В марте 2002 г. Президент Республики Беларусь Александр Григорьевич Лукашенко предложил

«Белорусскую модель развития», которая продвигала постепенные реформы, отказывалась от комплексной приватизации и шоковой терапии, создавала управляемую рыночную экономическую систему и укрепляла социальную безопасность. В 2011 г. под совокупным воздействием множества внутренних и внешних факторов разразился серьезный экономический и финансовый кризис. В 2023 г. ВВП Беларуси составлял примерно 68,7 млрд долл. США, увеличившись по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 3,9 %. С января по июнь 2024 г. ВВП Беларуси составил примерно 35,78 млрд долл. США, увеличившись на 5 % в годовом исчислении [2].

Инновации

В научно-технологической сфере сформированы базовые элементы национальной инновационной системы. Научные, научно-технические и инновационные разработки переориентируются на конкретные потребности экономической, социальной и иных сфер, растет их результативность.

Дипломатия и военное дело

Военная безопасность Республики Беларусь обеспечена на достаточном уровне с опорой на политико-дипломатические, информационные и другие невоенные методы. Вооруженные Силы остаются гарантом независимости, территориальной целостности, суверенитета государства. Завершено формирование необходимого нормативно-правового поля функционирования Вооруженных Сил, всех боевых и обеспечивающих систем. Проведенное реформирование позволило придать им современный облик, оптимизировать структуру и численность. Боевая и мобилизационная готовность, уровень оперативной и боевой подготовки, морально-психологическое состояние личного состава позволяют решать поставленные перед ними задачи.

Республика Беларусь проводит многоплановую внешнюю политику с ориентацией на Россию. Всесторонне развивает отношения с СНГ и странами-соседями, активно участвует в процессах региональной интеграции СНГ и строительстве Евразийского экономического союза во главе с Россией, выстраивает стратегические союзнические отношения с Россией. Сотрудничает и поддерживает дружественные отношения с Китаем и странами СНГ, странами Азии, Африки, Ближнего Востока и Латинской Америки, стремится завоевать дипломатическое пространство и расширить международное влияние. В июле 2024 г. 24-е заседание Совета глав государств – членов Шанхайской организации сотрудничества официально приняло Беларусь в качестве государства-члена.

11 января 1992 г. Беларусь объявила, что примет на себя все обычные силы бывшей Советской Армии на своей территории. Белорусские Вооруженные Силы состоят из сухопутных, транспортных и территориальных войск, военно-воздушных сил и войск ПВО, а также сил специальных операций.

Национальная безопасность Китайской Народной Республики

Среди стран современного мира, будучи крупнейшей социалистической и развивающейся страной в современном мире, Китай имеет свои особенности.

С одной стороны, за последние 30 лет реформ и открытости экономическое развитие Китая составило в среднем более 9 %. Большие изменения и быстрое развитие привлекли внимание всего мира. Изменения в национальной силе Китая стали новой переменной в международном ландшафте после «холодной войны», а изменения в международном ландшафте, в свою очередь, побудят Китай задуматься, пересмотреть или изменить свою первоначальную национальную позицию. Роль Китая на международной арене впоследствии изменилась.

Но, с другой стороны, между Китаем и развитыми странами мира все еще существует определенный разрыв. У Китая существует ряд трудностей и проблем, с которыми развивающиеся страны столкнулись в процессе индустриализации после Второй мировой войны. 17 января 2024 г. Национальное бюро статистики Китая опубликовало «табель успеваемости» экономики Китая в 2023 г. [3]: предварительные расчеты показывают, что валовой внутренний продукт (ВВП) в 2023 г. вырос на 5,2 % в годовом исчислении; средний уровень безработицы в городских опросах по стране составляет 5,2 %; индекс потребительских цен (ИПЦ) вырос на 0,2 % в годовом исчислении; национальный располагаемый доход на душу населения фактически увеличился на 6,1 % в годовом исчислении; общий объем импорта и экспорта товаров увеличился на 0,2 % в годовом исчислении; в годовом выражении валютные резервы на конец года превысили 3,2 трлн долл. США.

Более того, Исследовательская группа по изучению модернизации Китая проанализировала ситуацию, применив систему индексов оценки, предложенную британским профессором Инкелсом. Она прогнозирует, что Китаю потребуется как минимум время до 2050 г., чтобы догнать уровень умеренно развитых стран мира на тот момент. Эти пробелы помогают ему сохранять ясную голову в нынешней ситуации, не быть высокомерным и не принижать себя. В процессе достижения стратегических целей страны и подлинной реализации мирного развития и превращения в мировую державу все еще существует много неопределенных факторов, придется приложить немало усилий и затратить немало денег.

Поэтому, как большой стране, которая реформировалась, открылась и быстро развивалась, необходимо тщательно пересмотреть международный статус Китая и возможные проблемы. Нужно не только увидеть, что все еще есть определенный разрыв с развитыми странами Запада, но и заметить серьезные изменения в международной роли после вступления в новый век: Китай становится крупной страной с все более важным влиянием на региональные и мировые дела, а также активным участником и реформатором международной системы. Китай превратился из объекта, который в прошлом игнорировался и на который иногда полагалось международное сообщество, в объект, который одновременно ценится и к мнению которого прислушиваются.

Перспективы национальной безопасности Республики Беларусь и Китайской Народной Республики

Обеспечение национальной безопасности является комплексной задачей, охватывающей множество сфер и требующей совместных усилий государства, общества и каждого гражданина. Для ее обеспечения необходимо придерживаться общей концепции национальной безопасности, рассматривать безопасность людей как цель, политическую и экономическую безопасность как основу, военную, культурную и социальную – как гарантию и содействие международной безопасности.

Для улучшения национальной безопасности необходимо создать систему, которая объединяет политическую, внутреннюю, военную, экономическую, культурную, социальную, научную, технологическую, сетевую, экологическую, ресурсную и ядерную безопасность.

Укрепить построение верховенства закона в области национальной безопасности: сформулировать и усовершенствовать законы и правила национальной безопасности, которым необходимо следовать. В то же время усилить правоохранительную деятельность и жестко бороться с поведением, которое ставит под угрозу национальную безопасность.

Содействовать образованию в области национальной безопасности: повысить осведомленность всего народа и сформировать мощную социальную силу для защиты национальной безопасности.

Укрепить подготовку специалистов в области национальной безопасности и научнотехнические инновации, а также улучшить способность предотвращать риски безопасности и противостоять им.

Активно участвовать в вопросах международной безопасности, укреплять связь и сотрудничество с международным сообществом, а также совместно реагировать на вызовы глобальной безопасности.

Из нашего анализа, приведенного выше, мы видим, что с течением времени национальная безопасность постоянно меняется. В условиях нынешней международной политической системы, судя по общей тенденции времени, связанной с темой мира и развития, концепция национальной безопасности также должна продолжать меняться. Республика Беларусь и Китайская Народная Республика должны комплексно рассматривать вопросы национальной безопасности, уделяя внимание как внешней, так и внутренней безопасности на основе материальной безопасности, добиваться духовной безопасности, чтобы можно было действительно защитить национальную безопасность и таким образом сохранить ее, стабилизировать региональный и международный мир.

Список использованных источников

Концепция национальной безопасности: Указ Президента Респ. Беларусь от 9 нояб. 2010 г. № 575 // Генеральная прокуратура Республики Беларусь. – URL: https://www.prokuratura.gov.by/ru/acts/kontseptsiya-natsionalnoy-bezopasnosti-respubliki-belarus/ (дата обращения: 10.11.2024).

白俄罗斯国家概况 / mfa.gov.cn. = Обзор страны Беларусь // mfa.gov.cn. – URL: https://www.mfa.gov.cn/web/gjhdq_676201/gj_676203/oz_678770/1206_678892/1206x0_678894/ (дата обращения: 10.11. 2024).

2023年全年国内生产总值同比增长5.2% // www.gov.cn. = Годовой ВВП в 2023 году вырастет на 5,2 % в годовом исчислении // www.gov.cn. – URL: https://www.gov.cn/yaowen/liebiao/202401/content 6926714.htm (дата обращения: 10.11.2024).